



# 银耳人工栽培 经验总结

上海市农业科学院园艺研究所

银耳又名白木耳，是我国传统的滋补品。它主要分布在贵州、四川、福建、湖北、陕西、安徽等省山区。过去，基本上都是处于自然生产的原始状态，每担木棒只收半两左右银耳(干重)。自银耳瓶栽与木棒栽培推广以来，使银耳生产得到了很大的发展。上海郊区从1971年开始新法人工栽培银耳以来，产量逐年增加，单产不断提高。如1976年青浦县赵屯公社五里大队二小队在法国梧桐上栽培银耳平均每百斤木棒单产3.9斤，一般可产2斤左右。原用木屑栽培一般每瓶收干银耳4—5克，松江县叶榭公社菌种厂采用树枝条瓶栽，每瓶收干银耳8.2克。

上海郊区贫下中农在毛主席关于“以粮为纲，全面发展”的方针指引下，发扬了敢想、敢说、敢干的革命精神，在银耳生产中，创造了很多宝贵经验，现总结如下。

## 木 棒 栽 培

### 一、菌种

实践证明，菌种质量的好坏直接关系到生产的成败。一般好的菌种应具下列特征：

1. 菌丝生长均匀，粗壮有力，灰色斑点分布也较均匀。
2. 子实体原基较大，上面有淡黄色水珠，看上去呈水晶状。
3. 无杂菌，无虫。
4. 出耳率在95%以上。

要保证菌种质量，每年必须重新在耳棒上分离菌种或复壮菌种。菌种如长期移植会引起退化。

每年选择朵形好的成熟的耳片采收孢子，当菌种出耳率下降到50%以下时，需要加入酵母状分生孢子到木屑菌种中进行复壮，一般一瓶菌种加入两试管酵

母状分生孢子(稀释成40—50毫升的孢子悬浮液，均匀加入菌种中再接种)，这样即可提高出耳率。刚复壮的菌种不宜作瓶栽用。

菌种在培养过程中必须严格控制温度、湿度与通气三个条件，温度应保持在20—25℃，空气相对湿度应保持在60—70%，菌种瓶直放，如菌种瓶叠放过多，则菌丝在生长过程中放出的热量不易散失，瓶内料温升高而超过银耳菌丝生长的适宜温度，严重影响出耳率，降低了菌种的质量。

生产用的栽培种，取直径在1.2厘米左右，长度在1.5厘米左右的枝条，将来形成的耳基较大，朵形大，质量好。

### 二、树种与树龄

段木是银耳生长的基础，在边材发达、疏松、营养丰富的树木上生长良好。从目前高产单位来看，树种是银耳高产的主要条件之一。上海地区以法国梧桐、枫杨树、乌桕树所产银耳的产量及质量较高，也较稳定。

以前认为种不好银耳的杨柳、白杨等返青树种，贫下中农在生产实践中，采取热处理和剥皮后接种，获得了较好收成。

用来栽培银耳的段木直径在3—20厘米均可，其中以5—10厘米的幼龄树段木较为理想。

树木的砍伐期从落叶到芽刚萌动这一期间均可，最好在树萌发前半月砍伐，因此时含水量适宜，养份充足，有利于菌丝定植生长。

### 三、接种与发菌

#### (一) 接种

段木接种时间，上海地区以4月中旬—5月上旬为宜，因这时气温比较稳定，平均气温在15℃左右，便于

菌丝定植。

接种距离，行距3—4厘米，穴距为8—10厘米，接种穴应是梅花行交叉排列，以利菌丝尽快长满整根段木，接种要在荫蔽处进行，菌种应接紧接平，这样既可防止菌种块因失水收缩而脱落，又可避免采收时朵形碎散。

## (二) 发菌

发菌是指菌种接入段木，开始定植、萌发的过程。

1. 堆棒发菌：要获得高产，必须使菌种在段木上迅速定植生长，并在木质部尽可能地扩大、长透，以分解吸收更多的养份。要达到这一要求就需要一定的发菌条件。

①温度：要求在25—30℃，一般以塑料薄膜及草帘覆盖来调节棒堆内的温度。

②水份：接种后水份要适当，水份过多出耳早，段木内菌丝发育不好，最后产量不高，故要求在接种前调节好水量。以后视段木干湿情况适当喷水，到发菌后期将要出耳时勤翻堆(隔2—3天翻一次)，多喷水。

③通气：堆棒的后期，自然气温升高，应注意堆内通风换气，温度高、湿度大，易长杂菌，应加强通风。

④发菌时间：在适宜的温湿度条件下，一般情况，材质坚，树径大，含水量偏低的段木发菌时间要长一些，约45—60天，反之则可适当缩短。

如杨柳一类树木，材质松，含水量高，接种后三周左右就会出耳，若遇到这种情况应加强通风，降低堆内温度，以控制子实体生长，促使菌丝继续生长，待段木菌丝发透再进行排棒管理。如见到子实体就排棒管理，就会因发菌不透而造成朵形小、产量低。

2. 坑道排棒发菌(对枫杨树效果较好)，将接种好的段木直接放入栽培坑道排棒发菌，这种方式发菌手续简便，省劳力。但银耳菌丝生长发育所需要的条件较难控制，坑道结构必须既保温又保湿，控制不好则对菌丝恢复生长有极大影响，以致影响产量与质量。

总之，不论采取那种方式发菌，都要积极创造条件，使它有利于菌丝在段木内定植生长。

## 四、栽培管理

栽培管理要在段木充分发菌的基础上进行，这是一项十分细致灵活的工作，必须根据具体情况来进行温度、水份、通风等管理工作。

栽培有多种方式，应因地制宜。在上海以坑道栽培为主，也有树荫下栽培、荫棚栽培、室内栽培等方式。

### (一) 坑道栽培

坑道栽培，就是选择地势高，土质粘，排水方便，通风好，周围环境清洁的地方，挖一个坑道，坑底宽2米，面宽3米，高2.5—3米，长10—15米。上面用草帘等

搭一个荫棚，将发好菌的段木放入其中，加以管理。坑道栽培具有保湿性能好及通气好，有利于控制银耳生长的适宜温、湿度，不占耕地，花工少，成本低等特点。

1. 水份管理是一项非常细致的工作，也是银耳高产的关键之一。要做到既不使段木过湿而影响菌丝的生长，又要保持空气相对湿度在90%以上，这就应采用少浇水、勤浇水的方法。同时应加强对坑道壁、棚顶及地面的喷水，使其保持湿润。

在水份管理中，要根据天气情况、地面潮湿程度、段木干湿程度及段木上银耳的长势，灵活掌握浇水量及浇水次数。雨天，地面、段木湿，空气湿度大，耳子洁白晶莹，说明水份充足，可以不浇或少浇水。天晴，段木表面干，耳片干燥，说明水份不够，要多浇水(一天喷4—5次)，浇水时要多浇空间坑壁，少浇段木。

2. 温度：银耳生长的适宜温度是20—28℃。在炎夏酷热时，要切实做好降温工作，尽量使坑内温度不超过30℃。而到银耳生长的后期，自然气温下降，此时应采取保温措施，以延长银耳生长期，提高银耳产量。

3. 通风及光线：银耳是一种好气性生物，栽培环境如果郁闷，通气性差，容易造成烂耳及病虫害，杂菌危害蔓延。但通风又要与保湿相结合，否则环境干燥，又将不利于菌丝及子实体的生长。

光线对银耳生长不是一个重要因素，但也应注意，栽培环境要有一定的散射光。光线过强，温湿度不易控制；光线过暗，易发生杂菌污染和病害。

总之，要保证银耳健壮的生长，必须合理处理温度、湿度、通风、光线的关系。在坑道栽培中，要注意坑道的长短、宽窄、存放段木的数量，棚顶遮荫物的厚薄等。

## 五、采收与加工

适时采收，及时加工，是保证银耳产量的关键之一。在6月霉雨季节，如采收不及时，易造成烂耳和发生病虫害，导致产量下降，因此必须及时采收。采收的银耳必须及时加工，否则会直接影响产品质量。做到当天采，当天干，耳色洁白。干燥时间愈长，则耳色愈黄，品质降低，影响产值。

## 瓶 栽 培

银耳瓶栽，系利用锯木屑及修剪下来的树枝，装入瓶中，进行栽培的一种方法。在段木缺乏的地区和城市可以应用。

瓶栽有木屑瓶栽和枝条瓶栽两种，各有利弊。木屑瓶栽要求木屑的种类单一，就目前还只限于壳斗科树种，故来源比较少，产量不及枝条栽培，一般每瓶收干耳4—5克，但较省工。枝条瓶栽用的枝条除松、杉、柏、樟等含芳香物质的树种外，大多数树种都可以用，故来源广，同时产量较高，每瓶收干耳达7—8克，但枝

条剪碎所化人工较多，若采用机械操作则可弥补这一不足之处。栽培方式有室内和室外栽培两种。

## 一、瓶栽银耳的生产季节

银耳生长的适宜温度为20—25℃。根据这一要求，利用自然气温栽培，上海地区每年可于春季、秋季两次栽培。春季瓶栽要求在4月中下旬培养菌种，5月中下旬进行栽培；秋季瓶栽要求在8月中下旬培养菌种，9月下旬进行栽培；如有降温、加温条件的，则不受季节的限制，可全年生产。

## 二、材料的准备及培养

### （一）菌种

要求选取出耳率高、生活力强、无虫、无杂菌的菌种。

菌种数量约为栽培规模的百分之一（即一瓶菌种可扩大繁殖100瓶）。

### （二）栽培瓶的准备

瓶栽银耳所需原材料（%）：木屑（青杠）78，米糠20，蔗糖1，石膏（熟）1。枝条。制作方法与木屑（木块）菌种相同，只是装瓶较作菌种的略浅些，待长出子实体后，即行开瓶栽培。

## 三、开瓶时间

当瓶内小子实体形成后，即可开瓶（拔去棉塞），入栽培室栽培。过早开瓶，子实体未形成，还处在菌丝发育阶段，经不起环境条件的变化，不容易形成子实体。过迟开瓶，则子实体过大，不容易开片，需将子实体割

掉，再行栽培，这样养份消耗多，手续又麻烦。

## 四、管理

### （一）温度

银耳子实体生长适宜温度为20—25℃。如栽培季节掌握得当，保温工作做得好，室内栽培在一般情况下可不用加温。如掌握不当，在春季栽培的前期或秋季栽培的后期都需适当加温，以利于生长。从春秋两季栽培看，以春季栽培较为有利。因春季空气湿度大，气温又是逐渐升高，栽培条件容易控制；秋季则干燥，前期培养阶段温度过高，栽培后期往往温度不够，条件难以掌握。室外栽培则主要依靠自然温度。

### （二）湿度

银耳子实体开片时需要吸收水份，故要求空气相对湿度在90%以上，室内保持湿度的方法是保持地面经常潮湿，同时进行空中喷雾。如温度不够需要加温时，就要采用烧水蒸汽的办法，这样即增加温度又保持湿度。室外栽培则主要依靠选择适宜的环境，以利子实体的生长。

### （三）通风及光线

银耳的生长要求良好的空气及一定的散射光，因此室内栽培瓶子不可放得过多。

在适宜的环境条件下，开瓶后3—4天，子实体上出现白色透明多皱褶的小瓣，其后瓣片日益增大，一般在开瓶后10天左右可行第一次采收。在正常情况下，每瓶可采收三、四次，甚至五、六次，如环境不适宜或采收不及时，则会引起菌丝体早衰，子实体霉烂。